

## Los socialistas ITALIANOS

La prensa extranjera concede importancia al Congreso celebrado recientemente en Imola, y en el que se ha puesto de relieve la pugna de tendencias que existe dentro del partido socialista italiano.

Eligióse Imola como sitio donde debía celebrarse el Congreso, porque allí el socialismo tiene raíces antiguas, y además porque se ha querido con ello rendir homenaje a uno de los decanos del partido socialista italiano; Andrea Costa, que representa la ciudad en el Parlamento desde hace veinte años, y que ha sido elegido presidente de la Asamblea.

El recibimiento dispensado por la población de Imola a los congresistas, fué extremadamente cariñoso. Como no hubiese ya en las fondas sitio para aquéllos, los vecinos se apresuraron a alojarlos en sus casas, siguiendo la recomendación del alcalde. Verdad es que los habitantes de Imola son en casi su totalidad socialistas o republicanos.

Concurrieron a la Asamblea cerca de 1.000 congresistas, procedentes de Toscana, de Lombardía, de Venecia, del Piemonte, de Nápoles y de las demás regiones de Italia.

El Congreso comenzó con gran entusiasmo, siendo elegido presidente por unanimidad Andrea Costa; pero cuando empezaron los debates, advirtióse en seguida la divergencia de opiniones, dividiéndose los asambleístas en dos bandos: el de los evolucionistas y el de los revolucionarios, dirigido el primero por Bonomi, uno de los intelectuales del partido socialista italiano, y el segundo por Soldi.

Para defender la política evolucionista, alegó Bonomi que con ella ha obtenido el partido socialista italiano grandes resultados, especialmente bajo el actual ministerio; y presentó como demostración el que las Cámaras de trabajo, que antes sólo eran 13, son actualmente 90, con 350.000 asociados. Añadió que las huelgas se han multiplicado, y que el partido socialista tiene mejor organización y es más fuerte que nunca. Arguyó a esto Soldi que tales ventajas son muy mezquinas; que conviene la intransigencia para atemorizar a la burguesía, y que, de todos modos, la acción parlamentaria del partido ha de superarse a la de la masa, concluyendo por afirmar que los socialistas de la Cámara deben separarse del ministerio.

Si hubo pasión en este debate, más viva fué la lucha entablada entre los *leaders* de las dos escuelas: Turati, reformista, y Ferri, revolucionario. La discusión dió origen a numerosos incidentes personales, que pudo sofocar el presidente con su gran autoridad.

Ganaron al fin la batalla los reformistas o evolucionistas, no sin que Ferri, en un vehemente discurso, sostuviese elocuentemente que peligraba la unidad del partido por la coexistencia de las dos tendencias, y que debía decidirse para el porvenir que los socialistas, en todas las diversas manifestaciones de su obra política y económica, seguirían una conducta independiente de la de todos los demás partidos.

Llegóse a la votación de la orden del día defendida por Ferri, y el resultado fué desfavorable a ésta, pues votaron en contra 467 congresistas y 268 en pró; absteniéndose 14. Del grupo socialista parlamentario, que asistió en masa a la Asamblea, tres votaron en pró y 13 en contra.

Durante la votación, hubo un incidente sensacional. El delegado de Ravena, al depositar su voto, exclamó con voz potente: «El colegio electoral de Ferri vota, no»; palabras que, como era natural, fueron acogidas por los reformistas con grandes aplausos.

Por último, el Congreso aprobó la orden del día de Bonomi, en la cual se hacía constar que la acción del partido es reformista, porque es revolucionaria, y revolucionaria, porque es reformista, ó sea que es simplemente socialista.

Comentando algunos periódicos extranjeros los resultados de este Congreso, cuyos debates é incidentes acabamos de exponer brevemente, expresan su creencia de que las divisiones que en él se han patentizado, producirán una profunda escisión en el partido socialista italiano; pero otros, basándose en las

declaraciones de paz hechas por el propio Ferri, al finalizar la Asamblea, opinan que esa escisión no es imminente, porque los hombres de uno y otro bando sabrán posponer sus pasiones y sus intereses personales a la aspiración principal que todos desean ver realizada.

## San Sebastián

### Banquete en el Casino. — Lo de los orfeones

San Sebastián 15.—En el restaurant del Gran Casino se ha verificado esta tarde un banquete de más de cien cubiertos, organizado por la comisión que ha intervenido en el concurso internacional de música.

Ha presidido el alcalde de San Sebastián, teniendo a su derecha al ilustre compositor Rillé, y a la izquierda al maestro Bretón. El menú fué espléndido. A la hora de destacarse el Champagne inició los brindis el Sr. Lizarruri, que habló en francés; el alcalde de San Sebastián, el ilustre compositor Rillé y varios oradores más hablaron luego en el sentido de la confraternidad franco-española y del culto al arte divino y cosmopolita de la música.

Se leyó una carta de la Sociedad coral de Bilbao acatando el fallo del Jurado en el concurso de orfeones.

Se hicieron varias fotografías de los comensales en la terraza del Casino para los periódicos ilustrados de Madrid.

El Orfeón donostiarra cantó algunos coros, entre ellos la Marcha Real y la Marsellesa.

Los individuos del Jurado hicieron esta tarde una excursión al monte Ulla.

El Rey ha felicitado al Orfeón Pamplonés. Mañana por la noche cantará éste en el Boulevard.

Un compositor francés le ha aconsejado que vaya a París para dar dos conciertos, asegurándole éxito completo.

Le ofreció una composición para que la canten el año próximo en las fiestas de San Fermín.

### Más conciertos. — El compositor M. Rillé. — Estadísticas.

Esta noche, en el Boulevard, Laurent de Rillé subió al kiosco de la música con objeto de saludar al director de la banda.

El público pidió entonces que dirigiera Rillé, y éste accedió, dirigiendo la Marcha Real, la Marsellesa y el Guernikako-arkola.

El público, entusiasmado, fué aumentando hasta formar una imponente manifestación en favor de Francia, á la que se dieron atronadores vivas.

Luego el público escoltó á Laurent de Rillé hasta el hotel.

De madrugada ha terminado el concierto dado por el Orfeón Pamplonés en el Gran Casino. El éxito ha sido inmenso.

A las cuatro de la tarde ya se había puesto el cartel diciendo: «No hay billetes».

La sala estaba brillantísima.

La tiple señorita Sanz ha cantado admirablemente.

El Orfeón ha sido aclamado, y al final ha tenido que cantar la Jota Navarra, de Blasco y Larregla.

Para demostrar la animación que ha reinado estos días aquí con motivo del concurso musical, bastará decir que en el día de ayer entraron en San Sebastián por el ferrocarril del Norte 4.949 viajeros; por el de la costa, 2.125; y por el de Francia, 7.144, que hacen un total de 14.218 viajeros. Con los que había aquí anteriormente, dan un resultado de 36.258.

Calculando el gasto de cada uno en 15 pesetas, por término medio, resulta que entró ayer en esta ciudad más de medio millón de pesetas.

### El Rey en el «Cardenal Cisneros» — Movimiento de barcos. — La tragedia de Málaga. — Los automóviles.

El Rey ha estado á bordo del «Cardenal Cisneros» examinando todos los departamentos del nuevo crucero. Después el Monarca y la Familia Real se trasladaron al «María de Molina», desde donde presenciaron las maniobras del «Pelayo» para cambiar de fondeadero.

El «Cardenal Cisneros» permanecerá aquí probablemente hasta el miércoles, y luego se dice que irá á Bilbao dos ó tres días antes de marchar al Ferrol.

El «Giraldus» se cree que vendrá de nuevo aquí á ponerse á las órdenes de S. M. mientras dure la estancia de la corte en San Sebastián.

El Rey ha hecho que se telegrafee al alcalde de Málaga pidiéndole detalles del sangriento suceso producido ayer por la locura de un guardia civil.

En San Sebastián entraron ayer 120 automóviles, procedentes en su mayoría de Francia.

### EL CRUCERO «CARDENAL CISNEROS»

Terminado el armamento del crucero protegido «Cardenal Cisneros», el sábado salió para San Sebastián, después de haber verificado todas las pruebas reglamentarias de estabilidad, andar y artillería, que dieron un brillante resultado.

Con todas sus calderas y con tiro natural, obtuvo un andar de 18 millas y media sin esfuerzo de ninguna clase, funcionando muy bien sus máquinas, llegando, después de meter á bordo el carbón, agua y los pertrechos que constituyen sus cargas, al calado proyectado.

Este precioso buque tiene de eslora 106 metros, 18'85 de manga, 11'50 de puntal y 7'58 de calado; desplaza 7.000 toneladas, y la fuerza de sus máquinas desarrollan 16.000 caballos indicados.

El bien entendido artillado se compone de dos cañones de 24 centímetros en torres blindadas, cuyo manejo es facilísimo; ocho de 14 centímetros en casas matas ó reductos blindados y sistema Canet; dos de 75 milímetros Viehrs para desembarco; ocho de 57 milímetros Nordenfett, y 10 de 36 milímetros Maxim, automáticos.

Su construcción ha sido esmeradísima y honra al establecimiento naval del Ferrol; buque que ya hace mucho tiempo podía estar prestando servicio si sus obras no hubieran permanecido abandonadas por completo, pues después que fué botado al agua pasaron muchos años en que no se diese en él un solo martillazo.

Al encargarse del mando del departamento el general Cámara, trató ya de dar impulso al armamento de este buque, lo que pudo obtener, y su sucesor el Sr. Gómez Imáz demostró también verdadero empeño en que quedase listo para prestar servicio, en lo que le ayudó notablemente el general Morgado, comandante general del Arsenal, el que desde que se hizo cargo de su destino estableció un sistema que permite el que los trabajos no se interrumpan y produzcan beneficioso resultado.

En la construcción entendieron varios distinguidos ingenieros de la Armada, particularmente el Sr. Torrell; pero el que fué el encargado de ultimar los trabajos ha sido el de esta clase Sr. Rodríguez (D. Manuel), á quien indudablemente se debe el resultado obtenido, habiendo sido secundado con tanto acierto como interés, por los jefes del buque.

Habiendo deseado S. M. el Rey visitar este crucero, ha ido á San Sebastián conduciendo al capitán general de la Armada, Sr. Gómez Imáz y 14 aspirantes de la Escuela Naval, que fueron á recibir la bandera que les concedió S. M. la Reina Regente, y no dudamos que el joven Monarca habrá recibido una impresión agradable cuando haya hecho su regia visita, pues es indudable que el crucero «Cardenal Cisneros» es el mejor buque con que cuenta hoy la nación y la marina de guerra.

En el arsenal del Ferrol quedan pendientes los trabajos de construcción del crucero protegido «Reina Regente», que está en grada, y el armamento de los grandes cañones «Marqués de la Victoria» y «Alvaro de Bazán», y es indudable que si no se carece de recursos el primero podrá ser botado al agua en el verano próximo y los segundos en disposición de prestar servicio en los primeros meses de 1903.

### El tipo del cambio

Hoy publica la «Gaceta» una real orden resolviendo que el tipo medio del cambio durante la primera quincena del corriente mes de Septiembre ha sido de 35'21 por 100.

### La cuestión religiosa en Francia

Paris 15.—Comunican de Landerneau que reina tranquilidad en todo el departamento, habiendo acudido á sus clases en las escuelas de frailes y hermanas debidamente autorizadas, los niños de la localidad.

Muchos otros siguen al lado de sus familias.

No se ha promovido ningún nuevo incidente.

Continúan cerradas las escuelas congregacionistas de Saint Meen, Folgoet, Ploudaniel, Ploumoguér, Plougonvelin y Landerneau.—Fabra.

### OBREROS Y PATRONOS

#### En Madrid

Los obreros constructores de carruajes han acordado nuevamente persistir en la huelga.

Asistirán al trabajo en aquellos talleres cuyos patronos concedan la jornada de ocho horas.

Entre ellos figura el taller de los señores hijos de Monasterio.

#### Propaganda libertaria. — Detención de Teresa Claramunt.

Ronda 15.—Ha sido presa en Montejaque la propagandista libertaria Teresa Claramunt. Desde Montejaque á Ronda ha venido montada en una caballería y conducida por una pareja de la Guardia civil.

Al terminar un mitin se la detuvo porque estaba reclamada por la autoridad militar de Barcelona en requisitoria de Febrero pasado.

Esta mañana ha llegado también á Ronda Bonafulla.

#### Huelga en Palma

Palma 15.—Se han declarado hoy en huelga los obreros descargadores de carbón del muelle, solicitando una peseta de aumento en el jornal. Un grupo ocupado en la descarga del vapor bilbaíno «Comecha», lo abandonó para trabajar en el ruso «Argelus».

Los huelguistas han sido sustituidos por obreros no asociados.

### FRANCIA Y ESPAÑA

#### La cuestión de Marruecos

Berlin 15.—El periódico «Hamburger Nachrichten» dedica en su último número un extenso artículo á examinar la cuestión de Marruecos y la influencia que en la solución del problema puede ejercer el acuerdo entre España y Francia.

Según el importante diario de Hamburgo, no es admisible la suposición de que las recientes manifestaciones de cortesía entre la

República y el Gobierno español carecen de objeto y alcance político.

Sostiene que Francia trata de obtener el apoyo eficaz de España para resolver la cuestión de Marruecos.

Londres 15.—Un periódico de esta ciudad, «The Spectator», coincidiendo con otros, que ya han indicado con cuánto interés se observan aquí las relaciones entre España y Francia, dedica hoy un extenso artículo á examinar la importancia y posibilidad de una alianza franco-española.

Francia—dice—con España aliada resuelta suya, será, como ocurrió en el siglo XVIII, un factor en la política del mundo mucho más importante que en los últimos tiempos.

#### La salud en Madrid

Siguen predominando las enfermedades del aparato respiratorio, corizas, laringitis y laringobronquitis catarrales; anginas; las enfermedades del endocardio y pericardio se han presentado con relativa abundancia; hay infecciones intestinales agudas y catarros al aparato digestivo. El hígado ha disminuido su patología estacional, y también han disminuido las congestiones del cerebro.

En los niños no se observa nada de particular.

#### La escuadrilla de Canarias

Cádiz 15.—Esta madrugada ha llegado y fondeado en el arsenal la escuadrilla de Canarias.

Esta se compone del crucero «Infanta Isabel» y los torpederos «Ariete», «Azor» y «Rayo».

La navegación ha sido penosa por haber sufrido los barcos averías de más ó menos importancia.

Los torpederos todos tendrán que sufrir reparación en el arsenal.

El «Ariete» ha venido casi todo el viaje á remojo, y el «Azor» en algunas ocasiones. La navegación se hizo por la costa de África con escala el día 10 en Mogador para repostar de víveres y de agua.

Los moros rindieron á los tripulantes la acostumbrada «musa» de gallinas, huevos y otros artículos en abundancia.

Los marcos del Estrecho dificultaron luego la navegación, dando vista la escuadrilla á Cádiz á las dos de la madrugada.

El «Rayo» se destacó de los otros barcos, llegando el primero. Los demás venían á remojo lentamente.

Durante la travesía el «Infanta Isabel» paró varias veces con objeto de facilitar agua á los torpederos.

Mandando la escuadrilla viene el comandante D. Leopoldo Solas.

#### El Congreso socialista DE MUNICH

Munich 15.—En la sesión celebrada esta tarde por el Congreso socialista reunido en esta población, el ponente de uno de los temas expuso la situación financiera del partido socialista, diciendo que nada tiene de brillante y que era necesario rebajar las subvenciones concedidas á los periódicos de la agrupación.—Fabra.

#### Barco á pique

Colombo 15.—Un vapor inglés se ha ido á pique cerca de la isla de Gartorn.

Creíase que el capitán y 13 de sus tripulantes han perecido.—Fabra.

### NOTAS DE UN CURIOSO

#### El «mescal» de los indios de Méjico. — Sus efectos. — Visiones fantásticas. — Observaciones de M. Havelock Ellis.

Entre la inmensa cantidad de intoxicantes que proporcionan un estado de soñolencia ó embriaguez deliciosa para los que á ello se aficionan, existe uno, poco conocido, el «mescal», muy usado entre determinadas tribus indias americanas, y cuyos efectos, á creer lo que dice el doctor Havelock Ellis, («Popular Science Monthly», Mayo, 1902), son realmente curiosos y muy diferentes de los de otros excitantes.

El «mescal» es una planta, un «cactus» del género «Anhalonium», muy común en los terrenos áridos de Méjico.

Las puntas de esta planta, convenientemente desecadas y formando un disco plano de dos ó tres centímetros de diámetro, se denominan «botones de mescal» y son los que, ingeridos, producen los maravillosos efectos.

El mescal ha sido divinizado por algunas tribus indias, como los Tarahumaris, Kiowas, Apaches mescaleros y Comanches. Los Kiowas hacen uso de él con gran frecuencia, según las observaciones de M. James Mooney. Se sientan, los sábados por la noche, en torno de una hoguera, al aire libre; el jefe mismo distribuye entre todos cierto número de «botones», que reciben los indios con religioso respeto, y engullen después de bien remojados en la boca. Quédate entonces inmóviles, y así permanecen hasta la mitad del día siguiente, entregados por completo á la acción del narcótico.

Parace ser que éste no perjudica en nada á la salud ni á la inteligencia. M. Havelock Ellis lo ha experimentado en sí mismo, y ha publicado el resultado de su experiencia. Ha anotado sus impresiones á medida que se verificaban, después de haberse bebido una infusión de tres botones de mescal.

El primer efecto observado fué un sentimiento de bienestar, al mismo tiempo que alguna debilidad. Después, la embriaguez atacó á la vista. Una sombra violeta pálida circundaba los objetos; los que no se encontraban dentro de la línea de la visión direc-

ta, parecían hipertrofiarse, deformarse, amenazando invadir todo el campo de la visión.

Poco á poco, las visiones iban caracterizándose más y más; figuras indefinibles aparecían por todas partes; ofrecíase á la vista de M. Ellis un vasto campo de alhajas de oro, entre las cuales lanzaba sus destellos espléndida pedrería roja y verde. Un perfume vago y delicioso hería el sentido del olfato al mismo tiempo; las visiones cambiaban de formas, simulando objetos conocidos, confusamente diseñados y matizados con vivos colores.

No era tarea fácil ir anotando todas estas impresiones, pues los músculos se veían acometidos de temblores pequeños que dificultaban considerablemente el manejo de la pluma. Las visiones se presentaban lo mismo en la obscuridad que en plena luz, ó acaso mejor con la luz.

«Por un momento—escribe M. Ellis—me parece estar en el interior de un vasto recipiente, cuyas paredes, pulimentadas, brillan ante mis ojos como si fuesen de nácar con maticos que cambian sin cesar. Los objetos que veo están perfectamente definidos, y son siempre nuevos.»

En resumen: M. Havelock Ellis caracteriza las visiones producidas por el mescal como arabescos vivientes, en que, si las formas alguna vez se repelían, los colores cambiaban hasta el infinito.

La duración de estos efectos es bastante grande; superior acaso á doce ó catorce horas. La inteligencia no padece en ellos absolutamente nada; excítanse los sentidos, abultando las impresiones; se siente una ligera náusea, algo de debilidad; pero nada anormal. M. Ellis tomó el «mescal» á las tres de la tarde; se acostó á las diez de la noche bajo su influencia, tardando mucho en dormirse; pero á la mañana siguiente se levantó en la más leve molestia, como si nada hubiese hecho.

Para apreciar el efecto en otra persona, hizo tomar mescal á un joven artista y le condujo á la orilla del mar, por la noche. Los primeros síntomas fueron muy análogos, pero las visiones muy diferentes. Es indudable que el narcótico obra de distinta manera, según las personas.

El artista vió la playa convertida en un parterre lleno de flores. El mar cambió de coloración, pasando del tono gris al verde y cubriéndose de manchas violáceas simétricas que giraban en torno de su eje.

Luego surgió un gato monstruoso, entre cielo y tierra; á poco, el gato se transformó en un lince sin patas y cuyos ojos eran ópalos luminosos. Aproximóse á tierra y empezó á bailar en un círculo.

«¿Dónde está el lince?—preguntó Ellis á su compañero.

—Allí—contestó el artista, señalando un punto donde no había nada.

M. Ellis dirigióse á él, pero antes de llegar el fantasmagórico lince desapareció.

Al lince sucedió un animal de nariz y orejas puntiagudas. Más tarde una ciudad de Oriente surgió de la p'aya, con sus blancos minaretes, sus muros y sus mezquitas. Una enorme tortuga, con la concha bordada de metal, atravesó por medio y se llevó la fantástica ciudad...

La última visión representaba un enjambre de pequeños cuadrúpedos negros, cubiertos de lana, que salían del mar y juguetaban por toda la playa.

Al terminar la experiencia, el artista demostró un enorme apetito y durmió; pero en él no desapareció tan pronto la fatiga y estuvo dos días sumamente débil.

Un hecho curioso en este último caso, es que las visiones estaban exactamente localizadas, pudiendo señalar el sujeto las distancias. No se cambiaban volviendo la cabeza; si se cerraban los ojos desaparecían para reaparecer después en el mismo sitio. Por fin, eran visibles indistintamente con cualquiera de los dos ojos.

Como se vé, existen grandes diferencias entre los efectos del mescal y los de otros narcóticos. Pero aun cuando el primero haya sido ya estudiado por James Mooney, por Weir Mitchell («British Medical Journal», 5 de Diciembre de 1896), por Dixon («Journal Of Physiology», 1899), Havelock Ellis y otros, aún se desconocen muchas de sus propiedades, acaso interesantísimas y que pudieran hacer de utilidad el estudio de la «planta divina» de los indios.

#### Los generales de la Armada

Hablando de la reunión de generales de la Armada, celebrada estos días, dice un periódico:

«Los generales se reunieron con el exclusivo objeto de cambiar impresiones acerca de noticias erróneas transmitidas desde Cádiz, y la mejor prueba de que ni un sólo momento se pensó en constituir tribunal de honor, está en el hecho de que entre los reunidos no había de todas las categorías del generalato.»

Según se afirma, el general Marengo exhibió ante los generales tres actas muy honrosas, en las cuales se demuestra palmarmente que procedió con exquisita caballerosidad y que eran equívocas las dadas y los rumores que circularon hace algunos días.»

INCORRECCIONES

ADMINISTRACION DE JUSTICIA

Cornúa 16.—Los periódicos de esta localidad se vienen ocupando reiteradamente de supuestas incorrecciones cometidas por determinados funcionarios de la administración de Justicia.

Preparativos en Palacio

Como todos los años, se han hecho preparativos en el Regio Alcázar, con motivo del próximo regreso de la corte. La escalera principal ha sido sometida a una gran limpieza, y se han retecado los salones del jefe superior de Palacio, los de la Intendencia y los del general Aguirre de Tejada.

Gran simulacro naval

Berlín 15.—Las grandes maniobras navales alemanas darán comienzo hoy en Cuxhaven. Durarán tres días y tendrán excepcionalísima importancia desde el punto de vista estratégico.

La torre de San Marcos

Roma 15.—El ministro del Interior prepara un proyecto de ley para la reconstrucción de la torre de San Marcos en Venecia. El presupuesto de la obra asciende a dos millones de liras.

EL DUQUE DE LOS ABRUZZOS

Una grosería.—Recuerdos de su visita Barcelona 15.—En el incidente ocurrido en el banquete dado en honor del hijo del exrey D. Amadeo en Tibidabo, fueron protagonistas el concejal republicano señor Odon de Buen y un periodista. No se le ha dado aquí importancia, y sólo se ha considerado como una grosería.

LA TRAGEDIA DE MÁLAGA

Dicen de Málaga que ayer se verificó el entierro de las víctimas, siendo el acto imponente manifestación de duelo. En él figuraban las autoridades, los representantes de la prensa local y la madrileña y de las Sociedades. El Ayuntamiento cede el terreno para los sepulcros y se proyecta hacer un panteón.

Los "trusts", americanos

Fiscalización oficial Washington 15.—El director de la sección de la moneda en este país ha propuesto que los trusts sean sometidos a la reglamentación que se aplica a los llamados Bancos nacionales. En ese caso, los sindicatos tendrían que presentar periódicamente sus libros al examen de los inspectores del gobierno, como los someten todos los Bancos.

el Atlántico, el Potomac, Saint Louis, Chicago y el Canadá.

Criminales españoles

Sorpresa de un garito París 15.—Telegrafían a Argel la noticia de una importante "crazzia" hecha por la policía de aquella población. En un garito se hallaban ocultos 22 españoles, todos criminales peligrosos, asesinos y ladrones a mano armada y muchos fugados de presidio.

FERIAS Y FESTEJOS

En Salamanca Salamanca 15.—Siguen la animación en esta capital, y prosiguen los festejos con gran lucimiento. Ayer se verificó la colocación de la primera piedra del puente nuevo sobre el Tormes. Bendijo el acto el Obispo de la diócesis, y después hubo varios discursos.

En Mora Mora de Toledo 15.—Han dado principio las ferias, recorriendo las calles la banda municipal al toque de diana. Las fiestas están muy animadas, contribuyendo a ello el tiempo, que es estos días delicioso.

En Jadraque Jadraque 15.—Hay gran animación con motivo de la feria. Las iluminaciones han resultado brillantes, y muy solemnes las funciones religiosas. La banda de Llerena ameniza todos los actos.

En Jerez Jerez de la Frontera 15.—El mercado está animadísimo. Se han hecho muchas transacciones de ganado de cerda a precios altos. Hay gran demanda de reses vacunas y mulares, llamando la atención los magníficos ejemplares que se han presentado.

Noticias de Bilbao

Bilbao 15.—Han regresado de San Sebastián el Orfeón Bilbaíno y el Laurak Bat Enskaria, que tomaron parte en el concierto verificado recientemente en la capital de Guipúzcoa. Los orfeonistas regresan descontentos de lo ocurrido en San Sebastián y de la resolución del Jurado.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Dos alemanes borrachos Cornúa 15.—Esta madrugada ha ocurrido una colisión entre dos súbditos alemanes y el inspector de policía D. Jesús Plaza. Parece que entre éste y dos agentes que lo acompañaban y los alemanes se cruzaron algunos insultos, y los extranjeros, al ver que los dependientes de la autoridad se disponían a acometerlos, se defendieron, resultando el inspector con varias heridas en la cabeza de pronóstico reservado.

Nueva ermita Poroblanco 15.—El Obispo de esta diócesis, revestido de pontifical, bendijo ayer con gran solemnidad la ermita de San Antonio, reconstruida con las limosnas de muchos fieles. El acto resultó solemnisimo, asistiendo a él diferentes cofradías.

Entusiasmo en Pamplona Pamplona 15.—Con verdadera ansiedad se esperaba el fallo del concurso de orfeones en San Sebastián. El entusiasmo ha sido grande al saber el triunfo del orfeón pamplonés. El director, Remigio Múgica, y los orfeonistas son obreiros, que van a la academia después de su trabajo diario.

Imágenes quemadas Jacn 15.—Ayer, en la iglesia de San Antonio, a cargo de las Siervas de María, dedicadas a la asistencia de enfermos, se celebró el último día de la novena a la Virgen de la Salud. Terminado el acto religioso, y antes de apagar las dos únicas velas que quedaban encendidas cerca de la imagen, se prendieron fuego las vestiduras de ésta, ardiendo por completo.

Robo de alhajas Hervás 15.—De regreso de Mondrariñ de la condesa viuda de Campo Orellana, al abrir en la fonda del inmediato pueblo de Baños de Montemayor el baul, notó que había sido robada, observando que de una caja le faltaban varias alhajas de oro y brillantes, cuyo valor asciende a unas 15.000 pesetas.

El matonismo en el Ferrol Ferrol 15.—Un soldado de infantería de Marina, que estaba embriagado, intentó

agredir con un cuchillo a la patrulla, porque éste le reprendió. Costó gran trabajo reducirle a prisión. En el muelle un botero apaleó bárbaramente a tres jóvenes que había embarcados en un pequeño bote para pasearse. Uno de ellos, asustado, se arrojó al mar, siendo extraído en muy grave estado, a consecuencia de los golpes que recibió. En la parroquia de Ferre un individuo que tiene fama de matón, disparó el revólver en un salón de baile. No hubo heridos, pero sí una alarma grandísima.

El bacilo más pequeño

Enfermedad que causa en el ganado vacuno. El profesor O. Boges, de Buenos Aires, ha descubierto el bacilo más pequeño conocido hasta el presente. Es efectivamente mucho menor que el bacilo de la influenza, y sólo puede distinguirse en el campo del microscopio con aumento de 1.100 diámetros. Este microscopio se ha encontrado en los abcesos que sufre el ganado vacuno en la América del Sur, y que producen la enfermedad allí llamada "manqueas". Esta enfermedad se presenta principalmente en los animales bovinos, y se reconoce fácilmente porque produce una cojera característica de uno sólo de los ramos. El bacilo en cuestión es anaerobio y produce, cuando se cultiva artificialmente, el mismo olor nauseabundo y penetrante observado en los abcesos en los animales enfermos. Las ratas, los ratones y los conejos, no son atacables por él; pero los conejillos de indias sucumben al cabo de veinticuatro a cuarenta y ocho horas y los bacilos se encuentran en las cavidades del corazón y en todos los órganos internos. Sabido es que la acción de las bacterias patógenas anaeróbicas correspondientes al tétano y al antrax, es debida a los productos tóxicos que ellas segregan, y con objeto de saber si sucedía lo mismo con el bacilo de la manquea, los líquidos procedentes de filtrar cultivos fundidos de este bacilo se han ensayado en diferentes animales; pero ni aun los conejillos de indias—tan susceptibles a la acción directa del bacilo—han sufrido efecto alguno por la acción de las inyecciones con este líquido, de donde el profesor Boges deduce que la acción patológica en este caso, es debida al bacilo mismo y no a las ptomainas o toxinas que se segregan.

Otro hecho interesante advertido por Boges, es que los animales inoculados sólo sucumbían cuando el tiempo era muy cálido. Durante el invierno no pudo conseguir infectar ningún animal. Lo mismo ocurre con la enfermedad en su curso ordinario, notándose que los climas cálidos son mucho más fatales que los fríos cuando esta enfermedad se presenta en el ganado. Si el abceso se advierte en los primeros períodos de la enfermedad, ésta se detiene y el animal recobra la salud.

La luz que habla

Trátase de una reciente aplicación de la electricidad hecha por un profesor alemán y perfeccionada por un francés. El aparato es sencillísimo, y consiste en una lámpara de arco sin globo, colocada sobre una tableta de vidrio aislador y ligada con un generador. La lámpara está unida por medio de un hilo a un micrófono que puede colocarse a cualquier distancia. Cuando se enciende la lámpara y el arco brilla luminosísimo, si alguien habla o canta sobre la piedra del micrófono, la lámpara transmite al sonido tan clara y distintamente, con tal colorido, que no parece sino que la persona que habla o canta se halla en el mismo ambiente en que la lámpara está colocada. No se ha dado todavía una explicación exacta del fenómeno, cuyas aplicaciones habrán de ser muy pronto variadas y múltiples. Los prestidigitadores y "vaudevillistas" serán, a no dudarlo, quienes se aprovechen primeramente del referido fenómeno. De creer es, sin embargo, que la luz que habla tenga aplicaciones más serias e importantes, para lo cual bastará, con algún perfeccionamiento, que tenemos la certeza de que no habrá de hacerse esperar.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría de la Audiencia territorial de Valladolid. Idem las vacantes de Escribanías de actuaciones de Plasencia, Castuera, Sarandillo, Montánchez, Alburquerque, Navalalmoral de la Mata, Hoyos, Alcántara, Tordesillas, Monforte y Padrón. Guerra Reales decretos de personal, de los que oportunamente dimos cuenta. Marina Aviso a los navegantes. Hacienda Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la primera quincena del mes actual ha sido el de 9521 por 100.

Banco Hipotecario de España.—Llamamiento al pago del cupón semestral de las cédulas hipotecarias de este establecimiento, venciendo en 1.º de Octubre próximo. Instrucción pública Reales decretos de personal. Reales órdenes de idem. Otra referente a la expedición de títulos académicos. Otra dictando reglas a fin de evitar dudas en las disposiciones dictadas con relación a las enseñanzas elementales de Industrias y Bellas Artes.

Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid.—Anunciando haber renunciado D. Antonio Sánchez el cargo de agente de Cambio y Bolsa de esta plaza. Profesores de Lenguas Una comisión de profesores de Lenguas vivas, compuesta de los Sres. Reyes, Peito y Mayer, visitó ayer al ministro de Instrucción pública en su despacho, para entregarle una solicitud, en la cual sintetizaban las pretensiones que habían formulado días atrás ante el mismo, solicitando la creación de la carrera de licenciado en Filología y Lingüística, al igual de lo que ocurre en las Universidades extranjeras. La comisión salió muy satisfecha de las palabras del ministro, que prometió estudiar el asunto para ver de llevarle a la práctica en breve. Fallecimientos Ha fallecido anteayer, en Guadarrama, D. Lorenzo García Beltrán, jefe de Admi-

nistración, oficial del ministerio de Gracia y Justicia.

Extraña denuncia Un vecino de la calle del Rosal ha denunciado a las autoridades que en la casa llamada del Pecado Mortal, donde son recogidas las mujeres solteras que se encuentran en situación irregular, ocurren cosas extrañas. Las autoridades han visitado la casa, habiendo averiguado que desde hace algún tiempo solo la habitan la superiora y la portera. Hasta ahora no se han comprobado los sucesos que afirma el denunciante.

B. Jerónimo del Moral «El Noticiero Sevillano», «El Liberal» y «El Porvenir», periódicos independientes; «El Progreso» y «La Opinión», ministeriales, y «La Monarquía», conservador, dedican grandes elogios a la gestión que, durante su mando al frente de aquella provincia, ha realizado D. Jerónimo Moral, y todos los indicados periódicos le despiden con cariñosas frases al abandonar dicho cargo. Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga. La trata de blancas A petición de la Junta del patronato para reprimir la trata de blancas, por el ministerio de la Gobernación se ha dictado un real orden previniendo a los gobernadores la conveniencia de suprimir de las casas de mal vivir las cancelas de hierro, así como el obligar a que se coloquen impresos notificando a las huéspedas que pueden reclamar su salida de dichos lugares. Matriculas gratis Por el ministerio se ha acordado conceder examen y matrícula gratis en el Conservatorio de Música y Declamación a los alumnos que, habiendo hecho sus estudios privadamente, lo soliciten, con tal que acrediten que carecen de recursos para satisfacer aquellos derechos.

El duque de los Abruzzos en Valencia Valencia 16 (3 tarde). A las siete de la mañana fundó en el puerto el crucero italiano «Liguria», en el que viaja el duque de los Abruzzos. Le recibieron el comandante del puerto, un ayudante del capitán general y el cónsul de Italia. Los vapores italianos surtos en el puerto izaron la bandera de su nación, y la Capitana del puerto el pabellón español. Las indicadas autoridades fueron recibidas en el «Liguria» con la Marcha Real. El príncipe, acompañado de un ayudante y del cónsul saltó a tierra, visitando a las autoridades. Después estuvo en el Ayuntamiento, donde se hallaba reunida la Junta municipal de asociados. Se suspendió la sesión, bajando el alcalde a recibirle a la puerta, conduciéndole al salón Consistorial. Allí se cruzaron entre el príncipe y los concejales frases cariñosas de simpatía. El alcalde le recordó que existía en Valencia un Asilo de lactancia, que creó don Amadeo. El príncipe le replicó vivamente: «No, no; lo fundó mi madre. Le fué ofrecido un banquete, que rehusó por tener que marchar mañana. No obstante, ofreció volver mañana a las dos y media al Ayuntamiento para beber una copa de Champagne a la salud del pueblo de Valencia. El Ayuntamiento le prepara un té para dicha hora. Mañana, una comisión de concejales irá a saludar al duque de los Abruzzos al «Liguria» y le harán entrega de un álbum con que el Ayuntamiento le obsequia, con las firmas de todos los concejales y vistas fotográficas de los principales monumentos y vistas de las afueras.—Mencheta.

La señora Lázaro Según noticias fidedignas, la primera tiple señorita Felisa Lázaro ha dejado de pertenecer a la compañía que actúa en el teatro de la Zarzuela. El Sr. Pereda El ilustre novelista D. José María Pereda ha ofrecido a la Guerrero una obra para el Español. La escritora sobre la idea de «Al amor de los tizones», que forma parte de sus «Escenas montañesas». El Sr. Pereda ha aceptado también la invitación de explicar una de las conferencias de arte dramático español.

Ha marchado a Villanueva el capitán general, Sr. Bargés. Ha llegado el Sr. Lerroux.—Mencheta.

EDICION DE LA NOCHE

EL SEÑOR URZÁIZ

Banquete en Bayona Vigo 16 (10:40 mañana). Director CORREO. El Sr. Urzáiz ha sido obsequiado en Bayona con un banquete de 100 cubiertos. El banquete se verificó en las escuelas públicas, asistiendo representantes de los Ayuntamientos del distrito que el Sr. Urzáiz representa en las Cortes. Hubo muchos brindis, elogiando su gestión de veinte años como diputado y su paso por el ministerio de Hacienda. El vecindario de Bayona le recibió y despidió cariñosamente. La colonia madrileña que veranea en esta playa, se asoció a las manifestaciones de simpatía.—El corresponsal.

LA CUESTION DEL MEDITERRANEO

Declaraciones del ministro de Marina francés. Bizerte (Túnez) 16.—El Ayuntamiento de esta ciudad ofreció anoche al Sr. Pelletan, ministro de Marina de Francia, un «lunch», pronunciando éste, con tal motivo, un importante discurso. Dirigió un afectuoso saludo a la Argelia y a Túnez, a franceses y africanos íntimamente unidos en el amor a la patria. Añadió que Bizerte es el mejor centro del Mediterráneo para la defensa de los sagrados intereses de la Francia.

No queremos—dijo—hacer del Mediterráneo un lago francés; pero sí conservar la parte que en él tenemos. Con Bizerte, Córcega y Tolón podemos tener abiertas a nuestros buques las dos puertas del Mediterráneo, a pesar de Malta y de Gibraltar. El Sr. Pelletan afirmó que Francia no desea conflictos ni con Inglaterra, ni con Italia, pero como ignora lo que otras potencias piensan hacer, cree de su deber estar apercebido a la guerra santa por la patria.

Todos nuestros esfuerzos—terminó diciendo—deben encaminarse a mantener intactos el hogar y la justicia.—Eabra. Huelga solucionada Valladolid 16.—Gobernador a ministro: Tengo la satisfacción de participar a V. E. que la mitad de los patronos marplatenses y canteros han firmado contratos de trabajo con obreros declarados en huelga desde Marzo, habiendo comenzado a trabajar ayer mañana. Ocho meses trabajarán nueve horas, y cuatro, los de Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero, ocho horas, pudiendo admitir los patronos obreros no asociados y estableciendo preferencias para los de la ciudad, si son aptos.

Los americanos en Filipinas Londres 16.—The Morning Post inserta hoy un telegrama de Washington, diciendo que en la próxima legislatura se presentará al Congreso un proyecto reformando la legislación filipina en la parte relacionada con la inmigración china en aquel Archipiélago.—Fabra.

Lo del Tibidabo.—Lo de Mataró.—Huelga solucionada.—El general Bargés Barcelona 16 (12 mañana). El teniente coronel Sr. Albadalejo instruye sumaria con motivo de lo ocurrido en el Tibidabo en el banquete dado en honor del duque de los Abruzzos. A consecuencia de la colisión entre obreros ocurrida en Mataró, han sido detenidas seis mujeres. Ha quedado suspendida la huelga de los poetas de albañil de Badalona. Mañana reanudarán el trabajo.

Salida de los barcos San Sebastián 16 (2:15 tarde).—Urgente.—A las cinco de la mañana de hoy han

El Consejo de Estado Terminado el período de vacaciones, han empezado a funcionar ayer el Consejo de Estado y el Tribunal de lo Contencioso-administrativo. Durante la ausencia del Sr. Croizard, presidente del Consejo el Sr. Gómez de la Serna (D. Félix).

Un torero al juzgado Al juzgado de guardia fué llevado Ceferino Fernández Alfonso, denunciado por un revisor del ferrocarril de Arganda. El detenido, que viajaba sin el billete de tercera, valor de una peseta cuarenta céntimos, manifestó que venía de una capea y que se vió en la necesidad de tomar el tren sin billete por no tener dinero. Fué puesto en libertad después de prestar declaración.

Billetes falsos El sereno Antonio Menéndez Alvarez, que presta sus servicios en la calle de las Dos Hermanas, encontró a la puerta de la casa número 9 de dicha vía doce billetes de 50 pesetas del busto de Quevedo, emisión de 1899. Entrególos en la Tenencia alcaldía, y puesto el suceso en conocimiento del Juzgado de guardia, se vió que los billetes eran falsos. Ignórase quién fué el que abandonó los billetes en dicho sitio.

TEATROS

La señorita Lázaro Según noticias fidedignas, la primera tiple señorita Felisa Lázaro ha dejado de pertenecer a la compañía que actúa en el teatro de la Zarzuela. El Sr. Pereda El ilustre novelista D. José María Pereda ha ofrecido a la Guerrero una obra para el Español. La escritora sobre la idea de «Al amor de los tizones», que forma parte de sus «Escenas montañesas». El Sr. Pereda ha aceptado también la invitación de explicar una de las conferencias de arte dramático español.

EDICION DE LA NOCHE

EL SEÑOR URZÁIZ

Banquete en Bayona Vigo 16 (10:40 mañana). Director CORREO. El Sr. Urzáiz ha sido obsequiado en Bayona con un banquete de 100 cubiertos. El banquete se verificó en las escuelas públicas, asistiendo representantes de los Ayuntamientos del distrito que el Sr. Urzáiz representa en las Cortes. Hubo muchos brindis, elogiando su gestión de veinte años como diputado y su paso por el ministerio de Hacienda. El vecindario de Bayona le recibió y despidió cariñosamente. La colonia madrileña que veranea en esta playa, se asoció a las manifestaciones de simpatía.—El corresponsal.

LA CUESTION DEL MEDITERRANEO

Declaraciones del ministro de Marina francés. Bizerte (Túnez) 16.—El Ayuntamiento de esta ciudad ofreció anoche al Sr. Pelletan, ministro de Marina de Francia, un «lunch», pronunciando éste, con tal motivo, un importante discurso. Dirigió un afectuoso saludo a la Argelia y a Túnez, a franceses y africanos íntimamente unidos en el amor a la patria. Añadió que Bizerte es el mejor centro del Mediterráneo para la defensa de los sagrados intereses de la Francia.

No queremos—dijo—hacer del Mediterráneo un lago francés; pero sí conservar la parte que en él tenemos. Con Bizerte, Córcega y Tolón podemos tener abiertas a nuestros buques las dos puertas del Mediterráneo, a pesar de Malta y de Gibraltar. El Sr. Pelletan afirmó que Francia no desea conflictos ni con Inglaterra, ni con Italia, pero como ignora lo que otras potencias piensan hacer, cree de su deber estar apercebido a la guerra santa por la patria.

Todos nuestros esfuerzos—terminó diciendo—deben encaminarse a mantener intactos el hogar y la justicia.—Eabra. Huelga solucionada Valladolid 16.—Gobernador a ministro: Tengo la satisfacción de participar a V. E. que la mitad de los patronos marplatenses y canteros han firmado contratos de trabajo con obreros declarados en huelga desde Marzo, habiendo comenzado a trabajar ayer mañana. Ocho meses trabajarán nueve horas, y cuatro, los de Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero, ocho horas, pudiendo admitir los patronos obreros no asociados y estableciendo preferencias para los de la ciudad, si son aptos.

Los americanos en Filipinas Londres 16.—The Morning Post inserta hoy un telegrama de Washington, diciendo que en la próxima legislatura se presentará al Congreso un proyecto reformando la legislación filipina en la parte relacionada con la inmigración china en aquel Archipiélago.—Fabra.

Lo del Tibidabo.—Lo de Mataró.—Huelga solucionada.—El general Bargés Barcelona 16 (12 mañana). El teniente coronel Sr. Albadalejo instruye sumaria con motivo de lo ocurrido en el Tibidabo en el banquete dado en honor del duque de los Abruzzos. A consecuencia de la colisión entre obreros ocurrida en Mataró, han sido detenidas seis mujeres. Ha quedado suspendida la huelga de los poetas de albañil de Badalona. Mañana reanudarán el trabajo.

Salida de los barcos San Sebastián 16 (2:15 tarde).—Urgente.—A las cinco de la mañana de hoy han

San Sebastián

Firma de S. M. San Sebastián 16 (2 t.).—Urgente.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Declarando que no han debido suscribirse las competencias que a continuación se expresan: Una entre el gobernador civil de Almería y el juez de instrucción de Sorbas. Otra entre el gobernador de Lérida y el juez de Sort. Otra entre el gobernador de Tarragona y el juez de Gandía, y Otra entre el gobernador de Avila y el juez de dicha capital. Resolviendo a favor de la administración civil la competencia suscitada entre el gobernador de Avila y el juez de la citada capital. Idem a favor de la autoridad judicial la suscitada entre el gobernador de Santander y la Audiencia territorial de Burgos. Idem en favor de la autoridad judicial de Toledo la suscitada entre aquel gobernador y el juez de Navahermosa. Idem entre el gobernador de Madrid y el juez del distrito de la Universidad. Otro decreto determinando las condiciones de ingreso en la clase de auxiliares del cuerpo de archiveros anticuarios. Varias cartas reales, entre ellas una participando el adelantamiento al Trono del rey de Sajonia y otras felicitando al Rey de España por su mayoría de edad, y contestando a la ratificación de credenciales del embajador de España en Berlín.—Fabra. Salida de los barcos San Sebastián 16 (2:15 tarde).—Urgente.—A las cinco de la mañana de hoy han

zarpado de este puerto los buques de guerra «Pelayo», «Doña María de Molina» y «Temerario».

El «Cardenal Cisneros» permanecerá aquí dos días más.

El «Duque de Veragua» saldrá mañana para Madrid.—Fabra.

El duque de Veragua.—Sus proyectos.—Los viajes del Rey.

San Sebastián 16 (3 tarde). El duque de Veragua almorzará mañana en Palacio, y en el segundo expreso marchará a Madrid.

El ministro de Marina ha manifestado que cree que la penencia que estuda la forma de construir una escuadra, tiene terminados sus trabajos.

Propónese presentar a las Cortes el correspondiente proyecto de ley referente a tan importante asunto, aunque teme que la fiebre política retrase su discusión.

No hay nada reciente sobre el viaje del Rey a las provincias de Andalucía.

S. M. visitará las fábricas de Tolosa, y desde aquí marchará directamente a Valladolid, regresando desde esta capital castellana a Madrid.—Mencheta.

SUCESOS

Atraco

A las diez y media de la noche, y cuando regresaba de la Bombilla nuestro compañero de redacción D. Benigno Varela, fué atracado por un individuo, que cuchillo en mano, trató de agredirle.

Aqué rechazó la agresión haciendo tres disparos, que pusieron en fuga al ratero.

Al ruido de los disparos acudió una pareja de la Guardia civil, deteniendo a un sujeto, presunto autor del hecho, a un compañero suyo y a una mujer que les acompañaba.

Muerta por un tren Al intentar ayer subirse a un vagón en la estación de Villaverde la joven Felisa González del Río, el tren se puso en marcha, cayendo entre las ruedas la infeliz mujer y quedando muerta en el acto.

Intento de suicidio Un cesante de Hacienda, llamado D. Francisco Camacho Rodríguez, intentó suicidarse esta mañana en su domicilio, Huertas, 35, torero, disparándose nada menos que tres tiros de revólver, cuyos proyectiles fueron a alojarse en el techo de la habitación, sin causar el menor daño al desesperado suicida.

La causa del atentado era la falta de recursos.

Encerrona

Tres sujetos llevaron anoche engañado a Ignacio María Bueno al piso principal de la casa núm. 21 de la calle del Espíritu-Santo, donde le ganaron 495 pesetas jugando al monte.

La dueña de la casa, Concepción Varela, y los tres sujetos han sido detenidos.

Accidentes del trabajo

Un obrero llamado José Martín Ballesteros, que trabajaba esta mañana en una obra de la calle del General Lacy, tuvo la desgracia de caerse del andamio, produciéndose la fractura de la pierna izquierda y magullamiento general.

Curado en la Casa de Socorro del distrito, ingresó en grave estado en el hospital de la Princesa.

Escándalo en un teatro

Anoche, durante la representación de la última pieza en un cétrico teatro de Madrid, se promovió un escándalo.

Parece ser que en un palco segundo, donde había dos mujeres, penetró un caballero que comenzó a maltratarlas de palabra y obra.

Una de las mujeres fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Mordido por un perro

A un muchacho llamado Juan Plaza le han sido curadas esta tarde, en la Casa de Socorro del Hospital, dos heridas: una en una pierna, que se la causó un perro de un

mordisco, y otra en la cabeza, que se la infligió al caer al suelo por no poder resistir el embate del animal.

Congreso agrícola

Valladolid 16 (11 m.)

El Congreso agrícola regional organizado por la federación de agricultores de Castilla la Vieja, se inaugurará el día 22.

Asistirán representantes de las Cámaras de Segovia, Carrión, Salamanca, Alba de Tormes y Diputaciones regionales. Se han adherido otras corporaciones y Ayuntamientos.—Mencheta.

Los puertos francos de Canarias

Por el correo de ayer hemos recibido el acta de la Junta magna que se celebró en Las Palmas con el objeto de tratar de la adjudicación recaída en el arriendo de las franquicias.

Fueron invitadas 90 personas, que han desempeñado ó desempeñan cargos públicos, firmando el acta 75 concurrentes.

En ella se consignaron, entre otros, los acuerdos de pedir el cumplimiento de la escritura pública, en virtud de la cual acudirán ambas entidades al concurso, y de que una comisión venga a gestionar la resolución de este asunto cerca de los Poderes públicos, de los representantes en Cortes, y en particular del Sr. León y Castillo.

FRANCIA Y EL VATICANO

Los peregrinos franceses

Paris 16.—Han producido excelente efecto en la opinión las frases pronunciadas en el banquete de los peregrinos franceses en el Vaticano por el Cardenal monseñor Ferrata. Las entusiastas frases de simpatía del prelado hacia la nación francesa fueron acogidas con los gritos de: ¡Viva León XIII! ¡Viva monseñor Ferrata! ¡Viva Francia!—Fabra.

Con arreglo a lo dispuesto, el Banco de España practicó ayer la liquidación del empréstito en amortizables.

La documentación que es muy extensa, ingresó ayer en el ministerio de Hacienda.

El Sr. Barroso

Anoche se encargó nuevamente del Gobierno civil de Madrid el Sr. Barroso, el cual asistió a su despacho oficial.

Esta mañana ha visitado al Sr. Moret.

Contra la langosta

En breve se dictará por el ministerio de Agricultura una real orden creando campos de experiencias y enseñanzas ambulantes para la extinción de la langosta.

El nuevo gobernador de Sevilla

Toledo 16.—Hoy ha sido obsequiado con un almuerzo de despedida el Sr. Polanco, trasladado al Gobierno de Sevilla, en cuya provincia es seguro que logrará igual éxito que en las de Valencia y Vizcaya y ésta de Toledo. Es posible que más adelante solicite la jubilación.—Fabra.

Los portugueses en Africa

Lisboa 16.—Un despacho oficial de Benguela, fecha de ayer, da cuenta de que los portugueses dieron muerte en Cambuca al jefe Saque.

Reina tranquilidad en Biha.

Apertura de un Parlamento

Amsterdam 16.—Se ha verificado hoy la apertura del Parlamento.

En el discurso pronunciado por la reina sólo se trata de las cuestiones de orden interior.

La catástrofe del tranvía

Requerimiento

Por el juzgado de instrucción del distrito del Congreso de la ha sido notificado al di-

rector y al ingeniero de los tranvías de Tracción Eléctrica Madrileña (cangrejos) el segundo requerimiento para que deposita la fianza que le tiene pedida el juzgado.

Si cuando se le haga el tercer requerimiento no deposita la cantidad que se le reclama, se procederá al embargo.

Auto de procesamiento

Se ha dictado auto de procesamiento contra el cobrador de la jardinería y contra el encargado de poner las cunetas a los coches en la parada de la Carrera de San Jerónimo.

Incendio en un pueblo

17 casas ardiendo

León 16 (3 tarde).—Gobernador a ministro: Tengo el sentimiento de participar a V. E. que, según me comunica el alcalde de Ponferrada, en el pueblo de Bárcena del Río, de aquel Ayuntamiento, un incendio ha destruido ocho casas y dos pajares, con enseres y cosechas. Otras nueve ardiere en parte y sufrieron grandes desperfectos.

Se cree que el incendio ha sido casual. Las pérdidas se elevan a 14.500 pesetas. No me dice que haya habido desgracias personales, aunque creo que no, por noticias extraoficiales.

Balance del día

Pocas noticias podemos comunicar comunicamos hoy a nuestros lectores.

En los centros oficiales se ha dicho a los periodistas que no había novedad alguna.

El duque de Veragua saldrá mañana de San Sebastián para esta corte.

De su llegada a Madrid está pendiente, como ya hemos dicho, la celebración del próximo Consejo de ministros.

La Epoca del domingo publica un artículo titulado Un proyecto del Sr. Montilla, en que censura a éste por haber publicado en la Gaceta la reforma de la jurisdicción contencioso-administrativa, sin haberlo hecho al mismo tiempo de las leyes orgánicas del poder judicial, la de Enjuiciamiento civil y criminal y la organización definitiva de los auxiliares de la administración de justicia; y más singularmente es objeto de la crítica del apreciable colega el no haberse intentado la reforma de la justicia municipal.

No es por culpa ni negligencia del Sr. Montilla, el que la reforma de esas leyes no estén publicadas, porque la comisión de Códigos, a quien hay que oír necesariamente, no las ha devuelto informadas, teniéndolas, como las tiene, sometidas a su estudio.

En cuanto a la reforma de la justicia municipal, del modo que demanda el articulista, diremos a éste que, con fecha 19 de Abril de este año, presentó el señor Montilla en el Congreso el proyecto de ley del Jurado, y unido a él, y como apéndice, la reforma de la justicia municipal, estableciendo los Tribunales colegiados, y reforzando al mismo tiempo los artículos del Código penal y de la ley orgánica del Poder judicial, necesarios para armonizar esta reforma, que

oon tanto interés demanda nuestro colega.

Mañana será remitido a San Sebastián, para la firma de S. M. el Rey, el decreto reorganizando los estudios en las Escuelas especiales de Ingenieros Agrónomos y de Montes.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 16 SEPTIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 15, Día 16, Diferen.º

4 0 0 interior Série F de 50.000 p. 73 20 73 30 + 0 10

E 25.000..... 73 25 73 30 + 0 05

D 12.500..... 73 25 73 25 >

C 5.000..... 73 35 73 35 >

B 2.500..... 73 35 73 35 >

A 500..... 73 35 73 40 + 0 05

G y H 100 y 200..... 73 30 >

En diferentes series. 73 25 73 40 + 0 15

Fin mes..... 73 35 73 35 + 0 00

Fin próximo..... 73 25 73 35 + 0 10

5 0 0 amortizab. Série F de 50.000 p. 93 20 93 25 + 0 05

E de 25.000... 93 25 93 20 - 0 05

D de 12.500... 93 20 >

C de 5.000... 93 35 93 25 - 0 10

B de 2.500... 93 45 93 50 + 0 05

A de 500... 94 20 94 25 + 0 05

En diferentes series. 92 90 93 00 + 0 10

Fin mes..... 92 90 93 00 + 0 10

Fin próximo..... 92 90 93 00 + 0 10

Ayuntamiento Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 pta. 6 0 0 interior Id. por resultas 4 0 0 Id. de 500 pta. a 47.300 Id. para pago expropiaciones en el interior, 5 0 0, 500 pta.

Bancos y Socied. Acciones B. España. Id. B. Hipotecario... 468 00

Cédulas id. 5 0 0... 103 50 103 50

Cédulas id. 4 0 0... 104 00

Banco Castilla... 104 00

Banco Hisp.º Amer. Ac. C.º de Tabacos... 401 00

Soc. Elect. Chamberi Elect. Mediodía... Norte España. 1.º sér

4 0 0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 529.300.

Id., id. fin mes, 550.000.

5 0 0 amortizable.—Total pta. nom. negociadas, 448.500.

Id. en carpetas, 504.500.

Banco de España.—Id., 12.000.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 25.000 a 33'50.

70.000 a 35'40.

LONDRES No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'35.—Fin próximo, 00'00.—Barcelona, fin mes, 73'50.—Paris, 4 por 100 exterior, 85'40.—Renta francesa, 100'85.

Bolsa de Barcelona Barcelona 16 (16'45).

Interior, 73'35.—Empréstito, 93'05.—Carpetas, 93'50.—Nortes, 57'55.—Alicantes, 90'40.

—Orenses, 31'25.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 34'09.—Arnis.

(De la Agencia Fabra) Paris 16.—Apertura de bolsa: Exterior español, 85'30.—3 por 100 francés, 100'35 (sin cupón).

Londres 16.—Exterior español, 84'75.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16º sobre 0.

A las doce de la tarde, 24º sobre 0.

A las cuatro, 21º sobre 0.

La máxima fué de 26º sobre 0.

La mínima fué de 12º sobre 0.

El barómetro marca 709.—Variable.

CHARAD

Se fué de caza Julián; al prima tres cuatro día, y con sorpresa un cuarta es lo que el hombre mató.

De resultados del sofoco que con su dueño tomó, le dió el un dos tercés cuar/a, y por poco no murió.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior GA RAN TI ZA DO

CULTOS

Santo de mañana.—La Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís, San Pedro Arbués, San Lamberto y Santa Columba.—(Ayuno por Témpora.)

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde se celebrará fiesta a la Impresión de las Llagas de San Comonión; a las siete y media habrá misa de Comunión; a las diez la solemne, en la que predicará el Sr. López Anaya, y por la tarde termina la novena y después de la estación y el rosario será orador D. Lope Ballesteros. A continuación del Santo Dios se dará la bendición del sorteo de dos dotes de 750 pesetas cada uno, entre huérfanos pobres hermanas de la misma.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, continúa el sermón de Sr. Titular, en el que predicará D. Manuel Llanes.

En el Cristo de San Ginés ejercidos al anochecer, predicando el Sr. S. Quesada.

En San Pascual, Esclavas, Reparadores, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat.

Funciones para mañana

TEATRO CIRCO DE PARISH.—A las 9.—El postillón de la Rioja.—(Tierra)

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Lola Montes.—A las 9 3/4.—De vuelta del Vivero.—A las 11.—El tío Juan.—A las 12.—La mazorca roja.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las bravías.—A las 9 1/2.—¿Quo vadis?—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—Abanicos y panderos ó a Sevilla en el botijo.

ESLAVA.—Inauguración.—A las 8 1/2.—El respetable público (estreno).—A las 9 1/2.—La buena sombra.—A las 11 1/2.—Las grandes cortesanas.—A las 12.—Oro, plata, cobre y nada.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La revolución social.—A las 9 1/2.—(Sección doble).—El pilluelo de París.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—Enseñanza libre.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRESA DE EL CORREO

Sin tener seguridad de ello, comprendió la estimación que debía sentir por el protector del huérfano; pero la juzgaba demasiado digna para descender a trato más íntimo con aquel aldeano, ni entrar en explicaciones con él respecto a su marido ni a la carta de Marchal.

Después de la compra del periódico por M. Replat, conduciendo él este negocio más por vanidad que por interés, encontraba que aquel periódico podía ser un apoyo para él, prometiéndose ser su inspirador secreto, porque era harto prudente para tomar parte en él a cartas vistas.

El percance de Claudio le proporcionaba medio de dar un doble golpe; había contemplado en mil ocasiones hombres muy dignos, que cuando les apuraba la situación, se lanzan con avidez al pedazo de pan que se les ofrece, y declaman furiosamente en pró de la virtud, mientras guardan en el bolsillo el don que mancha la suya.

Frainex en aquel momento estaba enseñando a su mujer el mundo tal cual era, y se presentaba un bonito ejemplo con la perversión de aquel hombre espiritual, elevado, que se prestaría a ser en sus manos un dócil instrumento de política.

—Caballero—dijo Claudio—el opulento M. Replat acaba de comprar un periódico; es pariente muy lejano de vuestro joven protegido; tiene sus razones para no verle; pero conociendo vuestro talento, quiere recompensaros con una modesta colocación lo que hacéis por él.

Estas palabras fueron pronunciadas con un tono que podía tomarse por una confesión tibia de su antigua falta. En ellas parecía decir: —¡Soy yo quien aquí repara su culpa!

Frainex continuó su proposición de una plaza de primer redactor en el periódico con un sueldo de 10.000 francos al año, de los cuales 5.000 le serían abonados en el acto.

El asombro, la duda, la alegría, se pintaron a la par en el rostro de Claudio.

—¿Es este hombre el mismo?—se decía.—Acaso quiere conquistar de nuevo el acro de su mujer.

Esta idea mortificó su corazón; pero en breve sucedió a ella otra muy distinta. Frainex contaba con indolencia billetes de Banco, y Claudio, sin saber por qué, empezaba a sufrir horriblemente la miseria de su posición. Comía a costa del escultor, que se sostenía en parte con el pupilaje que Mad. Frainex pagaba por el huérfano, y hacía dos días que no quería parecer por casa del escultor a la hora de la comida.

Aquellos cinco mil francos eran la dignidad, el reposo, las deudas pagadas. Frainex se levantó, ofreciéndole los billetes; Claudio los tomó con mano trémula y balbució algunas frases de gratitud.

Su bienhechor le acompañó a través del salón, en el cual estaba Julieta sentada en un ángulo. Claudio atravesó sin verla.

—Caballero—dijo Frainex—pasad luego, a las dos, a hablar con el director del periódico.

Y le acompañó hasta la entrada del salón.

—Espero que quedará contento de él—se dijo volviéndose.

A pesar del sudor frío que bañaba su frente, Julieta presentaba su rostro firme. Sin embargo, su espíritu estaba más abatido que nunca.

¡La última confianza destruida! ¡La caída tan rápida como la tentación! ¡Palabras sublimes y acciones re-

do en sus pretensiones una timidez que era la desesperación de Elisa.

A veces, en un arrebato de dignidad, quería tomar resoluciones contra el dominio que le irritaba; pero ante los hermosos ojos airados ó cariñosos de Elisa, ante sus caricias ó sus amenazas, sentíase desarmado y volvía a ser la infatigable rueda del molino.

Apena había podido cruzar con Julieta breves palabras, advirtiéndole desde luego la tristeza que la dominaba, atribuyéndola a un principio de desamor hacia su marido.

Julieta, entre tanto, oía por doquiera la misma máxima: que la humanidad no es más que un comercio ambulante y la sociedad una plaza de compra y venta.

Esto se le repetía á todas horas, se le hacía ver y tocar.

Estos golpes continuados, cayendo en un cuerpo débil y agobiado por las molestias de una próxima maternidad, aniquilaron a Julieta, que volvió a sentirse tan desgraciada como en Redon.

—¿Estaré loca?—se decía;—¿el honor, la conciencia serían fantasmas hijos de mi delirio? Ese hombre que para mí ha caído de tan alto, merece el respeto de todos. ¿Seré yo, pues, criminal en no contribuir á su engrandecimiento?

Solo encontraba algún lenitivo á sus dolores en sus visitas á Andrés.

El niño era dichoso, y su robusta infancia se desarrollaba como la flor en los días de primavera... Continuaba llamándose un hombre libre, un escultor, y aquellas ingenuidades hacían asomar la sonrisa á los labios de Julieta, y cuando ella le llevaba cualquier presente, el niño no contestaba más que con sus ojos húmedos de ternura. Un día le llevó una estampa que representaba á la Virgen cubierta con un velo.

—¡Ah! sois vos—le dijo el niño dulcemente.

Aquella ingenuidad de sentimientos, aquellas costumbres modestas del escultor, y la abnegación de Claudio para con aquel huérfano, la consolaban de tan horribles realidades como veía en el mundo.

Su pensamiento se fijaba con insistencia en aquel joven protector del huérfano como si se propusiera estudiarle, profundizar su pensamiento. Claudio se retiraba casi siempre después de haberla saludado.

Esta reserva, que agradó al principio á la joven, acabó por llamar su atención, hasta que al fin preguntó un día:

—¿Por qué nos deja tan pronto monsieur Hortan?

—Será para leer—exclamó el niño,—porque pasa las noches leyendo.

Claudio, en efecto, leía y meditaba mucho. La colocación que se le había prometido se había aguarado demasiado, y era preciso buscar su porvenir; pero otra causa más que los libros le tenían alejado de Mad. Frainex. Amaba por la primera vez con todo el amor de una enérgica naturaleza; amaba á Julieta desde el día que se le había aparecido en medio de una espléndida naturaleza, en las cercanías de Redon.

Su corazón escervó grabado el recuerdo de aquella escena en que el niño pobre y mal vestido fué acogido por los brazos de una mujer elegante y rica, elevándola en su imaginación hasta la altura que se eleva á la mujer adorada, que se adorna de todos los prestigios, de todos los encantos. Vivía, pues, en la contemplación de aquella imagen querida y por miedo de profanarla huía.

Andrés le redirigió la observación de Mad. Frainex, y al domingo siguiente le detuvo cuando él iba, como de cos-

# Servicios de la Compañía Transatlántica

## LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

### ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

### LEON XIII

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

## LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz, el vapor

### MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

## LÍNEA DE FILIPINAS

El día 13 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

### ANTONIO LOPEZ

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

## LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

### REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

## LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz

### LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

## LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

### M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

## LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tángen: Martes, jueves y sábados.

# LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

## PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

# COMPAÑÍA PARA ALUMBRADO DE POBLACIONES Y FABRICACIÓN DE

## CONTADORES Y APARATOS DIVERSOS

Sociedad anónima.—Capital, 7.000.000 de francos

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN: Montataire (Oise)—Maromme (Seine-Inférieure). PARIS

Domicilio social y Almacenes: 174, Rue Lafayette—Paris

DIRECTOR GENERAL: P. THIERCELIN

EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1900

UNA MEDALLA DE ORO, DOS MEDALLAS DE PLATA, UNA MEDALLA DE BRONCE, DOS MENCIONES HONORÍFICAS

SUCURSALES

Lille, Toulouse, Nantes, Rouen, Lyon, Turin, Bruxelles y

MADRID: Calle de la Magdalena, números 8 y 10

Contadores de agua de capacidad y de pistón disco, de venta y alquiler.  
Contadores de electricidad.  
Contadores de gas para abonados.  
Contadores para fábricas y experiencias.—Reguladores de presión.—Manómetros.  
Robinería para agua, Manómetros, Válvulas, Grifos, etc.  
Robinería para gas.  
Aparatos para alumbrado por el gas y la electricidad.  
Aparatos para calefacción por gas.

Linternas, Arañas, Brazos, Farolas, Candelabros, etc.  
Hornillas, Chimeneas, Calientabaños, Caloríferos, etc.  
Construcción especial para Fábricas de Gas.  
Mecheros y Manguitos «LA CORONA».  
«EL HELIOGENE» Irradiador de incandescencia por Gas sin Manguitos.  
Grifo filtro para agua «Ideal».  
Aparatos hidráulicos especiales, elevadores, bombas, motores, etc.

Taller de reparaciones y Laboratorio modelo para comprobación de toda clase de contadores para agua

Sucursal en Madrid: MAGDALENA, 8 y 10.—Teléfono 422

Director para España: EUGENIO CASTELOT

**ELIXIR**  
CURACION CIERTA  
ENFERMEDADES del ESTOMAGO  
Gastritis, Gastralgias, Dispepsias, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

á la **Papaína TROUETTE**  
(Pepsina Vegetal)  
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA  
PARIS. Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,  
183 y 185, Calle de Saint-Antoine.

**PERRET**

Deposito en todas las Farmacias.



**HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA**  
Empléese juntamente los  
**Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos**  
DE LOS  
**RR. PP. BENEDICTINOS**  
De la Abadía de SOULZAC (Gironde), Francia  
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

## VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: náuseas, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón ú otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—Paris, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

## REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la tapa que rodea la caja.  
Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

tumbre, á marcharse. Detúyose diez minutos, habló de sus lecturas, emitió su opinión sobre alguno de sus autores favoritos, y su opinión era siempre la de un espíritu claro, pensador, en armonía con los sentimientos de Julieta.

Desde entonces manifestó gran interés por la conversación de Claudio, que acabó por pasar cerca de ella y del niño la mayor parte del tiempo destinado á la visita.

La sagacidad del cariño le hizo descubrir los pesares que guardaba aquel corazón, y observó, escuchó, adivinó que aquel ser en medio del mundo vivía aislado y sin socorro, y sintió en sí mismo la necesidad de prodigar algún consuelo á aquel corazón.

Cuando expuso Claudio sus ideas sobre la justicia, Julieta se estremeció; eran las mismas palabras que ella se había dicho en otro tiempo, y desde entonces abrió su corazón con entera confianza á aquel ser simpático; quiso saber la experiencia que tenía de la vida, si sus principios eran hijos de una experiencia menos dolorosa que la suya, ó si sostenía en medio del mundo una lucha semejante á la sostenida por su alma.

Encontró en aquel corazón elevado más tristeza que indignación por las miserias humanas, y contemplando el porvenir á través del presente, veía entre el desbordamiento moral un edificio del que se escapaban resplandores luminosos.

—Dejad al hombre—exclamaba—el tiempo necesario para verificar su propia creación; dejadle limpiar la atmósfera en que hoy se ahoga. Nuestras instituciones, nuestras leyes viciosas, la tiranía del nacimiento, de los títulos, de los honores, todos esos principios falsos que minan nuestra sociedad, irán gastándose poco á poco, y el hombre res-

pirará libre y sin trabas; pero hoy, ¿qué vida, qué aspiración noble puede desarrollarse en medio de tal atmósfera? El hombre es débil, fuerza es respetar su debilidad!

Citaba el ejemplo de aquellos cuatro senadores romanos de que habla Tácito, que para hacerse agradables á su señor pasaban el día tendidos en el pavimento, entre el polvo, con el oído aplicado debajo de las puertas, á fin de sorprender los suspiros, las quejas de las víctimas, que iban en seguida á denunciar al Emperador. ¿Quién creó aquellos corazones de cieno?—preguntaba Claudio.—La Naturaleza ó Tiberio. En tiempo de Cincinato, que no otorgaba ni comidas, ni ciudades, ni honores, no se desarrollaba la infamia.

Claudio añadía que una buena tierra, sol y agua es lo que hace á los cedros corpulentos, y que la libertad y la justicia son las que pueden hacer al hombre puro y grande.

Hablaba así con acento varonil, y la irregularidad de sus facciones desaparecía entonces bajo el fuego de su inteligencia. Sus palabras levantaban también el espíritu de Julieta.

Admiraba, sobre todo, aquel lenguaje en un hombre reducido á la precaria situación en que Claudio se encontraba. En efecto, acababa de quedar enteramente arruinado.

—Partid para la capital—le había dicho un escribano de Puy—y además estáis encargado de un huérfano: 500 francos no son nada para los dos: vuestros bienes valen más de quinientos mil escudos; vendedlos, dejadme el importe y yo os pasaré tres mil francos de renta.

Claudio, confiado, lo había hecho así, dando carta blanca al escribano, que vendió sin tardar, y no muy caro, para tener dinero, fugándose en breve con él

á país extranjero, á la par que con el de otros incautos.

El joven, arruinado, buscaba con ardor una colocación, y Julieta, sin hablarle de ello, se lo había ya recomendado al ministro.

### XXV

El mismo domingo en que el espíritu de Julieta se había levantado á tanta altura con las teorías de Claudio, había recepción íntima en el palacio de Frainex.

En algún círculo serio se habló de un periódico, que el padre de la condesa de Rentí acababa de fundar, destinado á asuntos mercantiles y á defender al gobierno. Acababa de comprarlo; era un periódico democrático que estaba en la agonía y que M. Replat resucitaba conservador. Dos antiguos redactores consentían en seguir en el periódico así transfigurado, lo cual fué aplaudido por algunos que se rieron de la avenencia.

—Les pagan dos sueldos más por línea—dijo Frainex.

Y se extendió algún tanto sobre los periodistas, y señaló cada nombre con una sonrisa, como había hecho ya con novelistas y poetas; cada uno había vendido su pluma vergonzosamente, haciendo por unos cuantos reales una popularidad de un ser vulgar.

Julieta escuchaba llena de tristeza, y á cosa de las doce, cuando la gente se retiraba, alguno dijo á su marido que estaba á su lado:

—Nadie ignora que sois inspirador de M. Replat, hoy periodista. ¿Podéis darme una plaza de redactor para un amigo mío que sale de *El Constitucional*?

No—repuso éste—la que quedaba vacante se ha concedido á un muchacho

provinciano desconocido; pero de mucho mérito.

—¿Quién es?

—Claudio Hortan.

Julieta fijó en su marido sus ojos asombrados, y un momento después, cuando estaban ya solos, le preguntó: —¿Era de M. Claudio Hortan de quien hablabais?

—Sí.

—¿Y M. Hortan ha aceptado?

—Aceptará.

—¿Sabe el color del nuevo periódico?

—¿Cómo le ha de ignorar!

—¿Por qué os ocupáis de él?

—Por el placer de serle útil.

Julieta no admitió esta contestación; era tan inverosímil aquel cambio, que no se lo podía explicar de una manera fácil.

Al día siguiente á las nueve estaba arreglando las flores del salón, al cual tenía una puerta el despacho de su marido, y la voz de éste respondiendo á la de Claudio llamó su atención.

Claudio había recibido una atenta invitación para pasar al palacio de la calle de Presburgo.

Llegó harto preocupado, sorprendiéndole que el dueño de la casa saliera á recibirle con grandes muestras de consideración.

Hacia poco que por cartas de Redon sabía que el joven estaba arruinado.

La idea de la protección que este joven concedía al hijo de Marchal le preocupaba de continuo; y á ella enlazaba la transformación de su mujer, viendo una verdadera insolencia en aquella reparación de su culpa.

Sabía que Claudio era inteligente, que se ocupaba de estudios políticos, y hasta conocía algunos artículos de un estilo enérgico, correcto, valiente.

—Julieta veía á Claudio y Andrés?

# LAVA-

doras Norte-Americanas privilegiadas, útiles, fuertes, modernas, á 70 ptas. Se garantizan y dan á prueba. Baños de todas formas. Estufas. Máquinas para hacer hielo; id., para sorbetes. Masticadores higiénicos. Sparklets para hacer gaseosas. — Precios baratos. Utensilios de cocina.—Cafeteras, menaje.—Faroles y Lámparas de jardín.

Antigua Lampistería de Marin, 13, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

LAS VERDADERAS PASTILLAS

con Sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de

**VICHY**

se venden en cajas metálicas selladas que tienen las

marcas de la COMPAÑIA ARRENDADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles

Males de Estómago

ESTACION DE BANOS

Desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre

Baños. Duchas. Casino. Teatró

Bronquitis, tisis, catarros.

Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar

las cápsulas del Dr. Fournier.

—22, Plaza de la Madeleine, 22, París.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio.

Argensola, 2. 4.º